

ОСОБЕННОСТИ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ РЕФОРМЫ В КИТАЕ

М.Д. Будько, Л.В. Даниеляк

Могилевский государственный технологический институт

г. Могилев, Беларусь

В Китае сформировался и воплотился в экономической политике подход, в котором идея эффективности рыночной экономики, взятая у капитализма, соединяется с идеей социальной защищенности трудящихся, сохраненной от социализма. Строится общество, которое называют «социализмом с китайской спецификой».

Современная программа создания в Китае «социалистической рыночной экономики», сохраняя «лицо социализма» не только в том смысле, что предполагает доминирование общественной собственности, но и потому что включает: принцип «социальной справедливости», развитие сфер, обеспечивающих жизненные потребности населения и его социальную защиту, использование регулирующих рычагов для достижения «всеобщей зажиточности». Можно утверждать, что программа китайской реформы постепенно наполняется признаками соединения, взятой у капитализма идеи экономической эффективности рыночной экономики с удерживаемой от социализма идеей социальной защищенности трудящихся.

Преобразование в экономике КНР началось с внедрения семейного подряда. Вначале он рекомендовался как способ выживания, но оказался настолько привлекательным, что очень быстро распространился по всей агросфере. Именно благодаря подряду уже за первые пять лет на треть увеличился сбор продовольственных культур, и более чем в два раза выросли доходы крестьян. Соответственно улучшилось обеспечение городского населения продовольствием, а промышленности – сельскохозяйственным сырьем. И такой успех в сельском хозяйстве в КНР был достигнут без приватизации земли. В значительной мере своими успехами реформы в КНР обязаны быстрому развитию индивидуальных и коллективных форм хозяйственной деятельности в городах.

Китайский опыт показывает, что именно дояльное отношение к мелкому производителю способствовало наполнению внутреннего рынка товарами отечественного производства, своими ценами и качеством способными удовлетворить спрос подавляющей части населения. Это и стало для государства наименее дорогим по затратам, но наиболее ценным по отдаче фактором, обеспечивавшим поддержку реформационного процесса и стабильность в обществе.

Наиболее сложной оказалась задача улучшения жизнедеятельности крупных и средних государственных предприятий. Практика подсказывала, что нельзя добиться самокупаемости государственных предприятий пока они не перестанут выступать в роли только хозяйствующих субъектов собственности, а значит, и рынка, и, следовательно, будут брать на себя предпринимательский риск.

Безусловными достижениями китайской экономической реформы, в которой преобладали не разрушительные, а созидательные процессы, стали: 1) устойчивые темпы экономического роста; 2) существенное повышение жизненного уровня населения; 3) поддержание социально-политической стабильности в стране.

Закономерное следствие этого – увеличение экономической роли и повышение авторитета КНР на международной арене.